

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . 10.— Pengő
Hat óra . . . 5.— Pengő
Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: Díjszabás szerint. Gyakori hirdetés és a velünk összeköttetésben levő hirdető irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
Kéziratok vissza nem adtnak
Felölös szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat
a kiadóhivatalba kérjük utasítani
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

A mi leventéink

Elnézem őket, ezeket a pirosposztagás, vidám fiúkat, amint gyakorlatoznak az öreg kaszárnya melletti gyakorlótéren. Csupa élet, csupa öröm az egész nagy térség. A szabadság szele megérintette a mi fiatalágunkat is és most kitűnő, képzelet katonai vezetés alatt boldogan készülnek az igazi életre.

Erős és boldog ez az ország valóban csak úgy lehet, ha fegyelmeztettek, kötelességtudók, karakterek a férfiai. Erre nevei a mi fiatalainkat a levente-intézmény. Magyarországon, az anyaországban már évek óta bevezették a levente oktatást. Néhány év telt el a kezdettől csupán, de már is érezhető a levente oktatás megbecsülhetetlen nevelő hatása. A levente oktatást nyert fiatalágunk tud boldog lenni és örülni az életnek, de komoly célok érdekében tud erős, fegyelmeztetett lenni és megállja helyét becsületesen a munkájában is.

A levente oktatás, amely az egész országban már évek óta szerte hinti az erős, fegyelmeztetett Magyarország feltételeit, már Léván is elkezdte áldásos, ifjuságot átforgató működését. 1939 január 26-ika óta az öreg kaszárnya melletti gyakorlótéren vasárnapként fiatal lévai fiúk sorakoznak egymás mellé és csillogó szemekkel hallgatják az oktatásukat, akik az első órákon feltárták előttük a levente intézmény nagy célját, amelynek ez a három alappillére fogja össze az egész mozgalmat: Hit, Hűség és Erő. Ezek azok a levente erények, amelyek bátor, karakteres férfivá zsendítik a magyar ifjút és a jövő nagy magyar célok érdekében megacélozzák az idegeit, megacélozzák az izmait és becsületessé, jószágossá, de erőssé teszik a szívét-lelkét. A leventék sokat fáradoznak azért, hogy a boldog béke éveiben az ország becsülettel dolgozói legyenek és azért is, hogyha az ország érdeke úgy kívánja, fenntartás nélkül, bátran harcolva küzdeni tudjanak a haza sorsáért.

Leventének lenni nem könnyű feladat, hanem egy egész embert kívánó magasztos hivatás. Leventének lenni, őszinte revíziót jelent; lemondani a kényelmekről, a megszokottságokról, önteljeselmet és önmegtartóztatást gyakorolni önmagunk felett, de ha egyszer a levente igazán átérzi feladatának komoly kötelességeit és örömeit, annál szebb, új világ tárja ki előttük kapuit. Ezek-

Az adózásról szóló kormányintézkedés

A pénzügyminiszter úr a közlött rendeletben szabályozta a visszacsúszott Felvidék pénzügyi igazgatását, a hivatalok beosztását, a régi adóhatalmokat behajtását és az új adók kivételét és kezelését.

A pénzügyminisztériumnak a rendelkezéseket tartalmazó 200—1939 P. M. sz. rendeletét, mely a Budapesti Közlöny január 15-iki 12-es számában jelent meg, itt ismertetjük.

A házaad

A házaadok kötelesek a lakóházak és más állandó jellegű épületek tényleges birtokosai 1939. évi február hó végéig a ház nyersjövedelméről bevallást adni. Az olyan épületeknél, amelyek 1939. évi előtti házaadviszonyok szerint voltak felvéve és tulajdonosaik hozastályadóit fizettek, elterjedő a tévhit az épület helyiségek számát megjelölni.

A bevallást az erre a célra szolgáló nyomtatványon annál a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) kell beadni, amelynek területén az épület fekszik.

A házbérbévallási iven az 1938. év utolsó évtizedében (házbérbegyedbe) járó nyersjövedelmének egy teljes évre átszámított, vagyis négy évtizedre erős összegét kell bevallani. Ha a bér nem négyévtizedenként fizetendő, akkor az 1938. évi november hónapra eső nyers házbérbéjvedelemnek 12 hónapra átszámított összegét kell bevallani.

A házaadok alá nem eső udvarok és házikert használatáért fizetett bérösszeget abban az esetben is a házaadalaphoz kell számítani, ha ez ére járó bérösszeget az épület bérleti előírta állapotok meg.

A bérbé nem adott lakosoknál vagy lakrésznél bérjvedelem hónapban azt a használatért kell megjelölni, amelyet a lakosért, vagy lakrésznél bérbéadás útján lehet elérni. Ha az épületben bérbéadott helyiség nincsen, a tényleges birtokos a használat beállítását megötheti; ilyen esetben a használatért a m. kir. adóhivatal lép fel.

Felhatalmazást kaptak a pénzügyigazgatóságok, hogy akár a kivétel is akár a jogorvoslati eljárás során méltányosan, de legfeljebb a legkisebb használatért összegében állapítsák meg az olyan háztulajdonosok lakosának használatát, akik keresetképtelenek és csak a megadó háruk egy részé-

nek bérbéadásából tartják fenn magukat. Erre a kivétel elbírására a bérházak tulajdonosi igényt nem tarthatnak.

Az 1939. évre átmenetileg az állandóan adómentes épületekről is részletes bevallást kell adni és ebben meg kell jelölni az épületeknek azt a rendeltetését, amelynek alapján az épület tulajdonosa az állandó házaadmentességre igényt tart.

A házbérbévallási ivet a községi előjáróság (városi adóhivatal) vizsgálja felül a azokra az épületekre nézve, amelyek a tulajdonos maga használ és használték beállva nincs, a helyszíni eljárást megfelelő sorrendben azonnal kiűzni.

A házaadkivétel 1939. május hó végéig kell befejezni.

Különös figyelem az arányosságra és méltányosságra

A rendelet eöirja a m. kir. adóhivatalok részére, hogy azoknak a felülvizsgálat során különös gondot kell fordítaniuk arra, hogy az egyes adóhivatali körzeteken belül a kivétel arányossága és az adó méltányos megállapítása biztosítottak.

A már engedélyezett ideiglenes házaadmentességek az engedélyezett időtartam lejártéig érvényben maradnak. Azokra az ugyanon emelt épületekre, amelyek az 1938. évi november hó 1. napja után voltak használatba, a tényleges birtokos kérelmére a ezen rendelet hatálybalépése idejében érvényben lévő rendelkezések szerint járó házaadmentességet kell engedélyezni.

Az építkezésnél érdekelt szakmakijelölés

Azok a törvényhatósági joggal felruházott és azok a megyei városok, amelyek nagyobb területű és kiváló fontossággal bíró városrendezések végrehajtása céljából a pontosan megjelölendő területen emelő új épületek rendkívül ideiglenes házaadmentességben való részvételére tartanak igényt, a rendezésre szoruló területek pontos megjelölése mellett a város közgyűlése, illetőleg képviselőtestülete úján előterjesztést tehetnek. A kérelmek tárgyában külön rendelet fog intézkedni.

Általános kereseti adó, valamint jövedelem- és vagyonadó

kivételére céljából az adóanyagokat és adótár-

nek a megérzéseknél az ifjuságra való áttöltése az első feladata a vezetőknek, akik különben a lévai levente anyaggal megvannak elégedve. Kiténik ebből az tehát, hogy a husz éves cseh történelem hamisítás a lévai magyar vért nem tudta megfertőzni.

Öröm elnézni fiaink gyakorlatozását. Sajnos azonban igen sokan a fiúk közül nyomorúságos nyári ruhákban vannak felöltözve. Soknak nincsen meleg kabátja és némelyik lyukas cipőben szaladgál a nedves talajon. Féltve őrzött kincsünk a mi leventéink. Az egészséges magyar jövő növekedik bennük. Kötelessé-

günk rólik gondoskodni és egészségüket megővni. Bizony sok a szegény fiatalember közöttük, akiknek nem telik melegebb ruhára, vagy jó, erős cipőre. A fiúk bizony ily silányan felöltözve a meghülésnek ki vannak téve. Ezért a megye és város vezetőségének, társadalmunk illetékes tényezőinek figyelmét felhívjuk, hogy a szegény leventék felruházása érdekében indítsanak mozgalmat. Megérdemlik az érdeklődést és a támogatást ezek a fiúk, akik életüket és vérüket szívesen, lelkesen feláldozzák értünk és a drága Magyar hazáért.

Dr. K. L.

gyakat minden visszacsatolt községben és városban az 1939. évre össze kell írni.

A bevallásokat a Felvidéken ez évben kivételosen április hó végéig kell benyújtani annál a községi előjárásagnál (városi adóhivatalnál), ahol az adóköteles állandóan lakik vagy tartózkodik.

Kivételosen az elmúlt évre vonatkozóan a bevételeket és kiadásokat, valamint a tartozásokat és követeléseket csehszlovák koronában is be lehet vallani.

Ilyen esetben az adóhivatal átszámítási kulcsa: 100 cseh-szlovák korona = 14 pengő 28 fillér.

A nyers bevételből csakis a magyar törvények által levonhatóknak elismert kiadásokat szabad levonásba hozni. Ha a korábbi könyvelés során ettől eltérő kiadások is levonattak az eredmény eszerint alakul, az adózó köteles ezeket a tételeket külön feltüntetni.

Azokat az alkalmazzottakat, akiknek 1938 évi összjövedelmük a 3600 pengőt meghaladta, a munkaadó köteles külön bejelenteni, hogy ezek az alkalmazzottak jövedelemadó alá vonassanak. A jövedelemhez számítandók a természetbeni járandóságok is. A nyugdíjasokat is be kell jelenteni, ha jövedelmük meghaladta az évi 3600 pengőt. A bejelentés határideje március 15.

A helyi viszonyokkal ismerős polgárokból összeíró bizottságok alakítandók!

Ezek vizsgálják felül első ízben a bevallásokat. Működésük május hó végéig befejezendő.

Visszamenőleges adóztatás nincs.

Azokra az adózókra nézve, akik üzletüket vagy hasonlajtó foglalkozásukat az 1939 évi január hó 1. napja előtt kezdték meg és az 1938. évre megadózottnak nem voltak az 1938 évre a visszamenőleges megadóztatás melőlendő!

A kereseti adó kivételének június 30-áig, a jövedelem- és vagyonadó kivételének augusztus hó 1-éig befejezést kell nyernie.

Akiknek a magyar törvényes rendelkezések értelmében könyveket kell vezetni, a múlt évről áthozott összegeket már pengőértékben kell átvezetni.

Az egyes vagyontárgyak értékelése s a

jövedelem- és vagyonadó kivétele tárgyában később külön általános rendelet fog megjelenni.

A múlt évről maradt adóhátralékok

után a kamatozat ki kell számítani, elő kell írni és az 1939. január 1-e utáni adóktól külön kezelve, de be kell hajtatni. A hátralékok külön adóévben pengőértékben közölni kell az adózóval.

Léva a cseh megszállás alatt

V.

„Nem is Majtény felől,
Nem is Késmárk felől,
Fujdogát a hideg szél,
Mégis egy éjen át
Piros csizmám nyomát
Hóval lepte be a tél.”

KERSÉK.

A győztes hatalmak a népek önrendelkezési joga alapján eldöntötték a magyar Léva sorsát is. Wasoni elvek alapján a csehek véglegesen berendezkedni kezdtek ebben a városban, amely ezer év óta a magyarság egyik vezérvárosa volt a csehnek egy modern, szabad, demokratikus állam megtelepítését hirdették szétében az egész világon, a valóság azonban az volt, hogy az itt lakó magyarokat megfosztották jogaiktól. A csehszlovák állam elpártolása kicsufolása volt a népek önrendelkezési jogának.

Február 11-én a csehek a magyar közigazgatás eltérésével kezdték meg gyűlöletes uralmukat. Ravasz Viktor kormány megbízott váratlanul megjelent a főbírói hivatalban és Herkányi G. u. főszolgabíró a cseh kormány magvasasából felmentette hivatalától és azt ő foglalta el. A katonaság ugyanakkor megszállotta a hadiigazgatói hivatal helyiségeit s Gáldits Pál honvédszázadosot erőszakkal eltávolította annak éléről.

A város élelmézeése egyre súlyosabb gondköt nehezedit a vezetőségére. A város a magyar honvédség által itt hagyott élelmicikkeket kiosztotta az erre rászoruló szegények között. A cseh katonai parancsnok ezt

megtudta és a város vezetőségétől, mint hadiszakmányt visszakövetelte. Hosszas alkudozások után a város 12.000 koronát kénytelen volt a kiosztott magyar katonai élelmiszerekért a cseheknek fizetni.

Az elismított magyar lélek csakhamar felocsudott. Szervezkedni kezdenek a lévai magyarok. Először csak társadalmi tóren. Egymásután sorba ismét látogatottak lesznek az egyes körök és egyesületek. A Lévai Kézsinónak 147 és a K. th. Körnek 276 rendes tagja volt ebben az időben. Az Iparos Ovasókör és a Keresztény Munkás Egyesület is eredményes műtődést fejtett ki az egyesületi élet felélnkítésére. A magyarság vezetői felismerik a segítséget. Amíg a lévai egyesületekben a magyar szó fog uralkodni, addig ezt a várost nem kell féltetni attól, hogy szellemben és lélekben csehszlovák lesz.

Március első felében a lévai magyar egyesületek meg is tartják sorban egymás után tisztújító közgyűléseiket. A Lévai Kaszinó elnökevé Huberth Vilmost, igazgatójává dr. Lakner Lászlót, aligazgatóvá dr. Mocsy Abát, jegyzővé Kottler Ferencet, pénztárosá Schuberth Tódort, könyvtárossá Jross Ferencet és ügyésszé dr. Gyapay Edét választották meg.

A Katolikus Körben igazgató lett Döck János, aligazgató Ghimesy János, jegyző Sverba Ferenc, pénztáros Frasch József, könyvtáros Kopernický Kornél és ügyéssz dr. Kmoskó Béla. Az Iparos Ovasókör is megválasztotta új vezetőségét. Elnök Frasch József, alelnök Eördögh Lajos, pénztáros

Csunya lány állást keres

Írta: BARSANYI KAIL IRMA

— Fiatal leány nem is lehet csunya — mondják, akik nem ismerik Aranka kisasszonyt.

Vannak rosszalku nők, csinos arccsókával, vannak másrés gőmbölyűségek, akiknek a szeme gyönyörű, vannak selymesen hullámzó, aranyszőkeheju pizsákak, akadnak szölgletes, szabálytalan arcok, amelyeken mégis lappang valami rejtett báj . . . Aranka kisasszonyból éppen ez a báj hiányzik. Senkisé tudná megmondani, miért is olyan csunya. Az alakja nem rossz. E ég jó a lába is, néha, közben utánmennek az utcán kalandot kereső férfiak. Az első lámpánál azonban, mint mondani szokták, visszafordulnak.

Hároméves korában, mikor legédesebbek a mosolygó, szőszke cseppesek, Arának már furcsa öreg arca volt és az arca ma is öreg és sárga, mint egy mélabus kőzinak. Pedig Aranka mindössze husz. órhároméves.

Ezért nem becésték a szülei ugy, mint a két hugat, ezért nevezték az iskolában, az egyik tanár megjegyzése nyomán „tis kiznizernek” — és ezért örült mikor végre megszabadult az iskolától.

A szülei sokáig gondolkodtak: milyen pályára adják, aztán a legerősebben választották — kereskedelmi végzetettek valé. Menjen el gépírókisasszonynak.

De kinek kell csunya gépírókisasszony?

Akárhová ment jelentkezni, mély sajnálatat adtak tudtára, hogy az állás már be van töltve. Néhol tapintatlanul meg is mondák neki: „A bizonyítványa megfelelő és a stenogramma is jó — de kérem, nálunk

felelkel is kell érintkezni és a kisasszony küzdeje hm . . .”

Hiába volt jó munkaező, ügyes és gyors, évek óta nem sikerült állashoz jutnia. Őthon édesgőti a szüléinél és igyekszett minden munkát elvégezni, amit a többiek terhesnek találtak. A két huga hivatalába járt, udvarlók voltak, — ő picra jart, takarított, mert „minek tartanak leányt, Arának ugy sincs semmi dolga, legalább nem unatkozik.”

A hugi levetett divatjasmult ruhát viselte, miért is csináltatnának neki újat, hiszen olyan mindegy, hogy mit vesz fel . . .

A lelke mélyén titkos fájdalommal égett a sejtés, hogy senkisé szereti, nem is szeret-heti, még a saját édesanyja is csak sőhajt, ha a szeme elé kerül: Istene, mi lesz veled, ha már nem tuduk rólad gondoskodni?

Ha kész a napi munkájával, a sarokba ül és maga elé bámul, szomorúan, halálösen boldogtalanul. Ő venni nem szeret. A könyvekben szépek a nők, a könyvekben szerelemről van szó és a végén mindenki boldog lesz. A könyvekben csunya nőkel is történnek csodák: egyszer csak kivirulnak, megszépülnek, felragyog az éltük. De az ő élete mindig ilyen sőtét és szomoró lesz, mert nemcsak csunya, hanem szegény is — a gazdag nők csunyaságát elrejtji a raffiniált öltözökös, ékszer, prém — de ő az a rut kis kacska, akiből sohasem lesz fehér battyu . . . a haja kenderkő, a szeme vizenyős, a szája vékony és sápadt, az arcbőre lilkocsos, pattanásos, a szemöldöke szeszű. Minden ruhája ugy áll rajta, mintha visszavállal hanyták

volna rá, mert a hugi formásabbak, jobb a járásuk . . .

Aranka lehajtott fővel jár az utcán, görbe háttal, nem néz rá senkire, hogy őrá se nézzen senki.

Az egyik huga menyasszony. Esténkiat összebukik a vőegényével, suttognak és csókolóznak, szorosan egymásba karolva mennek sétálni. Aranka néha hosszan utána néz és vizes lesz a szeme . . .

V valamelyik nap újra felbukka egy állás a láthatáron.

Mindig akadnak jó emberek, akik sietve értesítik őt, ha valahol állás van kilátásban. Szeretik az emberek élvéni a jó szívüket, talán sikerül valami egyszer ennek a szegény: csunya leánynak, mi lesz belőle, ugye veszi el senki, legalább el lenne látva és nem lenne terhére a szüleinek. Ezek a jó emberek nem sejtik, mennyi kín, megaláztatást jelent Aránaknak elmenni ezekre a helyekre és újra, meg újra megkapni a „sajnálom, de”-vel kezdődő mondatok kíséretében az ijedt, utátkozó pillantásokat. Ujra végigjenni az utcán, hazafelé, reménytelenül lehorgasztott fővel, irigyelve a csinosan mosolygó arccsókákat, a táncoslepi fiatal leányokat, akiknek a puzta lét is boldogság, akiknek a szépséga és fiatalága töké egy életre.

Gyűlöli ezeket a jó embereket, akik megadnak egy címet, ahol gépírókisasszonyt keresnek. És életében először kijelenti, hogy nem megy el jelentkezni. Ugyis hiába!

Fellázad! Szembé vája a szüleinek, testvéreinek életében először: „olyan csunya vagyok, hogy ugyem keltek senkinek! Ron-da vagyok, pocskó, visszatessitő!” — mondja és kéjleg a szavakban, örül, hogy végre ki

Balogh Lajos, gondnok Vida Jónás, jegyző Bakos József és könyvtáros Bakos Lajos lett.

A magyar egyesületek megkezdték nemzetmentő kulturális munkájukat. A husz éves csek megszállás tanúságai igazolják a magyar nemzet szempontjából ezeknek az egyesületeknek felbecsülhetetlen értékű munkáját. — Az üldözött és elnyomott magyar szellem ezekben az egyesületekben talált az elnyomás husz éve alatt meleg oltókat. Az öregek itt őrizték a magyar hűség tüzeit és a fiatalok ezekben az egyesületekben fejlődött ki a magyar szabadság értékének harcosává.

1919. március 24. szomorúság és gyász napja Léva város történetében. Ezen a napon a csehszlovák erőszak a magyar város elleni karnhatálommal eltávolította a magyar vezetőséget.

Bódogh Lajos polgármestert Ravasz Viktor kormánybiztos három férfi társaságában felkereste s előadta, hogy azért jelent meg, mert a várost a csehszlovák kormány megbízásából átveszi és a reáruházott jognál fogva a város eddigi tisztviselőit elmozdítja állásuktól. Bódogh válaszában ismét hangsúlyozta régi álláspontját: „Én a magyar állam törvényes képviselője vagyok ebben a magyar városban. A csehszlovák kormánybiztos intézkedését törvényesnek el nem ismerem.”

Dr. Ravasz Viktor ezután arra kérte a polgármestert, hogy hívassa be Klein Ödön főjegyzőt és dr. Horváth József főkapitányt is, mert nekik, mint a város főtisztviselőinek külön is kiakasztja hirdetői megmáshatatlant határozatát. Amikor Klein főjegyző és dr. Horváth főkapitány a polgármester szobájába lépek, dr. Ravasz Viktor az asztalra tette kijelentette, hogy a városban átveszi a hatalmat a csehszlovák kormány nevében és Bódogh Lajos polgármestert, Klein Ödön főjegyzőt és dr. Horváth József főkapitányt azonnali hatállyal felmenti állásuktól. Majd a vele jött idegen urakra rámutatva azt mondta: „Van szerencsém az uraknak bemutatni Léva új polgármesterét, dr. Zosták Andrást, új főjegyzőjét, Rieczyk Ernőt és új főkapitányát, Luchocky Pál urat. Ők lesznek ezután a város új főtisztviselői. Ezen határozatomat megfellebbezhetetlen, és aki mégis többet akar tudni, az forduljon dr. Micsura zsupán urhoz.”

Bódogh Lajos, aki türelemmel hallgatta végig ezt az új csehszlovák bemutatkozását, energikusan hangon válaszolt a csehszlovák kormánybiztosnak: „Vegye tudomásul uraságod, hogy a történetek én el nem ismerem törvényesnek. Magamat továbbra is Léva város törvényesen megválasztott polgármesterének tartom. Az állásomban továbbra is megmaradok. E helyről csak a fegyveres erőszak távolíthat el.”

Klein Ödön főjegyző ezután kijelentette: „Én magam is a jogfolytonosság alapján állok”. Dr. Horváth József főkapitány pedig kivörösödve a megbotránkozástól, szinte kiabálva mondta az új csehszlovák vezető ségnek: „Én is csatlakozom a pogármester és a főjegyző új urához, mi mindannyian csak az erőszaknak engedünk, de csak a tetteleges erőszaknak.”

Ravasz Viktor csehszlovák kormánybiztos erre dühösen kiment a teremből, míg a bentmaradtok némán és szótlanul várakoztak. A három magyar vezető határozott, érellyes felépése láthatólag megdöbbenette a jelenlévő csehszlovák új városi vezetőseket is.

Pár perc múlva Ravasz Viktor fegyveres katonák kíséretében visszajött, majd rámutatott a három magyarra és szlovákra a katonáknak azt mondta: „Megparancsolom, hogy ezt a három magyar férfit azonnal távolítsátok el a város háza épületeiből.” A katonák karongrádák Bódogh Lajos polgármestert és koraat és lehisérték a folyosó lépcsőin ki az utcára.

A katonák visszavonultak a városháza épületébe, majd lassan bezártak a városháza nagy kapuja a város régi, hűséges, igaz magyar vezetői mögött.

Bódogh Lajos, a lelkes és összetört magyar fenézett sóhaja az elhagyott néma polgármesteri ablakokra. „Seregény Léva, drága magyar városom.” S a honfábanattal telített szívből a bus szemeken keresztül a vérző hazáért lassan hullani kezdtek a forró könnyek.

Érdekes megemlíteni, hogy az egész eljárásról a csehszlovák bizottság jegyzőkönyvet skart felvenni és Rieczyk Ernőt, az új főjegyzőt szlovák szótára nem lévén, nem tudta szlovák nyelven leírni az eseményeket. Magyar nyelven készítette el feljegyzéseit,

amelyekből azután szótárak segítségével másnapától is elkészítette.

Dr. Horváth József főkapitány pár napra rá Aranyosmaróton felkereste Dr. Micsura Márton zsupánt és meg akarta kérdeni tőle az erőszakos intézkedések indokát. A zsupán egész délelőlt megvárakoztatta a főkapitányt, majd délelben a szolgálai közönte, hogy őt nem fogadják.

Március végén elrendelte a csehszlovák kormány, hogy az összes papirpénzek cseh bélyegekkel a kijelölt pénzintézeteknél lebélyegezendők. Léván 15,034,970 korona értékű papirpénzt bélyegeztettek le.

Dr. Szobár Lőrinc miniszter rendeletileg várátlanul elrendelte a népszámlálást s ez március 24. től április 3-ig meg is történt.

A gimnáziumban az érettségi vizsgák május elején voltak ebben az évben megtartva és a tanév május 3-án már véget is ért.

Dr. Zosták András új csehszlovák polgármester összehívta 1919. május 5-ére várátlanul a kinevezett új képviselőtestületet, amelynek tagjai a következők voltak: Admicsa György, Bódogh Lajos, Cibulka Rózsa, Csernák Izidor, Engel Gyula, Gardo Micsura, Földi Vilmos, Horváth Sámuel, Simák Ottó, Ravasz Viktor, Szakács Viktor és Schindler Sándor.

A város első csehszlovák közgyűlésén Dr. Micsura Márton zsupán előhírdte. A napirend előtt Tokody István tanácsnok kért szót: „Kijelentem, hogy a jog- és igazságtalannal elmozdított volt feltevéssel tejes szó idarítást válnak és ezért a városban ezennel lemondok”. Majd a megdöbbenő néma csendben ő új képviselőtestületi tag között a város utolsó magyar vezető tisztviselője is elhagyta a városházat.

A városban a csehek egyre jobban és jobban kezdtek magukat otthon érezni. Néhány nap után megmutatott szavak csepek. Június 1-én tisztibál rendeztek. A műkoronra magyar szótát is karkat felvenni. Főkezesek ezért Bartos Mária, a léva dírdarabú őzporn ének snőjét és feltekék a szentpétre. Az énekes nő válna az volt, hogy rendben van, felepe, de csak magyar ruhában szerepel és csak magyar népdókat énekel. A tiszték összenéztek s elfordultak a feltételeket. Bartos Mária szerepése valósgos esemény számuk ment az elybegyűlt megellett csehszlovák közönségre megdöbbenő hatást tett az énekes nő megjelenése. Képrázatosan szép, magyar ruhájában úgy nezett ki, mintha tündéri hercegnő lett volna és gyönyörű magyar ének i edes tus magyar nyelven, kristálytisztán diadamasan szölköttek a magasba.

A negy szék után nagy volt a szűsbugás, egyesek hevesen kikelték a magyar lány szerepése ellen, mákok kifogásokat tettek. Tény azonban az, hogy a cseh tisztibál estélyein több magyar szerepőt nem szerepeltettek.

meri mondani hangosan, szinte fellélegzik kiragogy ottól a batorságtól. Hát igen nézettek rám és szögyeljeket magatokat, hogy szépek és fiatalok vagytok, ez az életem, hát mit tudjátok ti, mit szenvedek, milyen boldogok tenne az ember, aki egyszer egy bókot mondandó, üres és sima bókot, vagy megcsókolná a kezem . . . csak egyszer életben lehetnék szép!

A két huga megdöbbenve néz egymásra és újra Arankára. Hirtelen megértik, hogy a nővértük hus és vérből való fiatal leány . . . szinte hihetetlen . . .

— Aranka, — mondja bizonytalanul a kisebbik — ez túlzás. Hiszen te . . . nem is vagy olyan rettentően csunya. Csak el vagy hanyagolva. Ha elmész jelentkezni, adandom nekem az új kabátomat és a kis kisteke kalsopotat a lószőrfátyollal. Majd ha fizetésed lesz, te is csináltathatsz szép ruhákat és tudod, hogy az ember mindjárt egészen más, ha jól van felöltözve.

— Aranka, — mondja hirtelen karnhatálommal a másik — itt van három pengő, elkísérellek a kozmetikai intézetbe, csináltass egy arcpócolást. Ha jól kikészítenek, nem fogsz ráismerni magadra. Itt van még ötven fillér, borraivónak, kérd meg a Mancsi kisasszonyt, az nagyon ügyes. Fodrászhoz is el kellene menned.

Összedadják a pénzt a fodrászra és manikűrre is izgatottan felöltöztetik. Az új, jól szabott ruha, meg a sima, sötét felöltő kitűnően áll rajta. Emennek a kozmetikai intézetbe Aranka szédtől és valami furcsa öntudatlansággal hagyja, hogy gözöljék, pofozzák, nyomkodják, villanyozzák, bekenjék az arcát fehér, rossz szögu péppel, ami rászárad a bőrére és megint lemossák és tépik a szemöldökét és kikészítik . . . Az arca rozszás lesz, a szája piros, a pillái feketék — a

szeme ettől rejtelmes és széptekintő. „Csak diszkrétén”, — mondja a huga, ami maga is gyönyörködik az eredményben. Marci kisasszony a legnagyobb ambícióval győtri, ken, pofozza.

Utána elmennek a fodrászhoz, aki Aranka kendercőc heját csigákba csavarintja, a körmeit is rézsára lakozzák — és Aranka most már nyugodtan indu hat az adott címre. Mikor egy kirakásban megpillantja tükörképét, alig ismer megára. A hátát is kiegyenesíti, a járása is dőcegebb.

Ügyvéd táblája. Becsenget. Előadja a monda ivaóját. Az sjenőlevelet. A kérvényét.

Az ügyvéd mogorva, száraz, idősebb ember. Vignézi. Tetőtől-talpig.

— Nézze kedves kisasszony, — szólal meg végre és Aranka már tudja, hogy ide is hiába jött. — Itt valami tévedés van. Nekiem úgy sjanóhat magát, izé, hogy is mondjam csak, hát megmondom őszintén, kérem, nekem csinos lány nem kell. A feleségem nagyon feltékny természetű . . . és hm . . . az alkalmazottakat sem zaverja úgy a munkájukban, ha a gépirkisasszony jelentéketlen küszöj. Én csak kmondottan csunya lányt vezelek fel. A kisasszony nekem tulságosan csinos. Ajánlom megamat.

Aranka lebotorkált a lépcsőn és hazafelé indult. Újra egy kudarc. Az állását megint hiába táradt. Kárba veszett az előzetes üzembőltség. Mehet haza, elmosogatni és fotozni a hügei harisnyáit . . .

És mégis boldog. Mintha valami nagyon szép ajánlatot kapott volna, kihuzza magát, fölveti a fejét, csillog a szeme. Énekelni szeretne. Szinte megszöppél a belső fojtott örömtől. Nagyon, nagyon boldog . . . Először életében.

— ÓVAKODJUNK A GYANUS ÜGYNÖKÖKTŐL. A visszacsatolás után tömegével keresik fel városukat a különféle ügynökök, akik igen gyakran agressziven lépnek fel, szinte követelik, hogy rendelkezjen náluk, mintha ugyan a helybeli iparnak és kereskedelemnek, amelyet az elmúlt husz év alatt éppen eleget mellőztek a cseh hivatalos körök, nem is lenne szüksége a támogatásra. E héten két női ügynök járt Léván is, akik a Nőegylet és a Kongregáció ajánlására való hivatkozással igyekeztek könyvmegrendeléseket gyűjteni. A Nőegylet és a Kongregáció ezután figyelmezteti a közönséget, hogy a két ügynöknővel semmiféle kapcsolata nincsen.

— A VISSZACSATOLT FELVIDÉKI TERÜLETEKEN tényleges szölgálatot teljesítő volt csehszlovák közalkalmazottak, továbbá az ilyen jellegű alkalmazottak özvegyei, árvái, valamint a hadigondozottak eddig megállapított és ezután megállapítandó járandóságait január 1-től kezdve a budapesti központi illetményhivatal utaltványozza. (3189—1939. P. M.)

KOLONFÉLÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR.

- Február 5.** D. u. 5 órakor a „Hazám“ asztaltársaság zártkörű műsoros teadélutánja az Iparos Körben, a lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek, Hadiárvak csoportjának javára.
- Február 11.** A vármegye közönségének ismerkedési estélye a Városi Vigadóban, az inségesek javára.
- Február 18.** A Lévai Dalárda hangversenye magyar ballad egybekötve.
- Február 19.** A Lévai Iparos Kör farsangzáró műsoros táncestélye.
- Február 19.** D. u. 5 órakor a Női Mária kongregáció farsangzáró játékkoncertje tea-délutánja a Kath. Kör összes helyiségeiben.
- Február 21.** A Protestáns Leánykör műsoros teaja Denknél.

— KINEVEZÉS. A Kormányzó Ur Ötmerjésége a magyar kir. miniszterelnök előterjesztésére ke-selőül báró Majthényi Lászlót a magyar főrendi ház örökös tagjává nevezte ki. Báró Majthényi László politikai munkásságának eredménye a szlovenszkói magyar pártok egységének kialakulása. Báró Majthényi László, mint a párt szelízi járáának elnöke és később a magyar nemzeti tanács elnöke a szlovenszkói magyar munka frontján itt a Garam-mentén igen eredményes munkát végzett. Jross Andor legméltóbban jellemezte legutóbbi lévai íttelékere, amikor azt mondotta, hogy az ur és paraszt közötti szüntézést épített ki. A magyar népi összefogás szükségességét báró Majthényi László építette ki ezen a vidéken és egyik nagy lelke annak az elgondolásnak, hogy itt minden magyar szív egygő forrjon.

— MEGYEBÁL LÉVÁN. Az ideai farsangi naptár kiütös megüvését hoz vidékünk magyarsága számára. A felszabadulás Lévai megyeszékhelyé emelte s február hó 11-én rendezik meg itt az első „megyebált“, vagy amint a meghívó mondja: Bars- és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyeék közönsége február hó 11-én a Városi Szálló összes helyiségeiben a vármegyeék inségesei javára táncos egybekötött játékkoncertje ismerkedési estélyt rendez. Az első lévai megyebál természetesen nagyon sikeresnek ígérkezik, mert ezen az estén a Garam és a Ipoly völgyének társadalmi találkozik itt ismét hosszú idő elmúltával. A zenét két zenekar adja: egy cigány- és egy jazzzenekar. A rendezőség serényen buzgólkodik azon, hogy ez a nagyszabású játékkoncert minél fényesebben sikerüljön. Felüfizetéseket a játékkoncertre köszönnel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Meghívókat a főispáni titkári hivatalban lehet igényelni.

— A BAROSS-SZÖVETSÉG, a keresztény kereskedők és iparosok magyar érdekvédelmi szövetsége most van megalakulban Léván. Özömmel üdvözöljük a szövetséget, amelynek célja a keresztény magyar kereskedők és iparostársadalmat összehatani.

— A HIMNUSZ VÉGSORAIT ÉNEKLESLÉP NEM KELL ISMÉTELNI. Minden ünnepléses alkalomkor emelkedett érzésekkel éneklj hazafias társadalmunk a nemzet szép fohászát: a Himnuszot. Az ismétlés részéül azonban a legtöbbször baj volt, mivel nem volt véglegesen megállapítva, hogy az ismétlés honnan történjék. Most végre rendeződött a kérdés és az illetékes körök az énekegybevétel céljából az eredeti kézirat egybevetésével úgy határoztak, hogy az ismétlés teljesen elhagyandó. A rádióban leadott lemezeket már úgy vették fel és a kultuszminisztérium is utasított adott ki, hogy az iskolában ismétlés nélkül énekelje a tanulóljuság a nemzeti imádságot.

— A LÉVAI KERÜLETI BETEGBIZTOSÍTÓ INTÉZET FIGYELMEZTETI TAGJAIT, hogy a fennjáró betegeket az intézet székházában levő központi orvosi rendelőben kötelesek felkeresni az orvost. A fekvő betegek hozzátartozói a boszított orvosi kerületek szerinti illetékes orvost a beteg lakására hívják. Az orvos hívásakor a tag pontos nevét és lakóhelyét, utca, házszám, minden esetben meg kell adni, valamint azt is jelteni kell az orvosnak, hogy a lévai kerületi betegbiztosító intézet tagjáról (családtagjáról) van szó, mivel egyéb gyógyulalok részére nem minden orvos rendel és ha a beteg hozzátartozója már eltávozott és esetleg nem a lévai ker. betegbiztosító intézet tagjáról van szó, az orvos nem fog látogatást eszközözni. Az orvos kihívása lehetőleg d. e. 9 óráig történjék, hogy az orvos látogatásait rendszerben be tudja osztani. *Kivételt képez a sürgős szükség és első segély esete,* amikor az orvos bármilyen időben hívható. Az orvos hívása minden esetben a munkaadó által pontosan kiállított igazolvánnyal történik. Ez az igazolvány egy betegség tartamára a beteg felgyógyulásáig érvényes. Munkaadói igazolvány nélkül az orvos házhoz nem hívható, kivételt képez a sürgős szükség, vagy első segély esete, de ilyenkor is köteles a beteg a munkaadói igazolványt három napon belül beszerezni és az orvosnak utólagosan átadni. Vasár- és ünnepnapokon egy orvos látogatja az összes betegeket, épen ezért csak sürgős esetekben lehet az orvost igénybe venni. A vasár- és ünnepnap látogató orvos neve a betegbiztosító részére rendel összes orvosok lakásának a táján ki van függesztve. Rendelőórák: 9—10 ig dr. Kalocsai Oga, 10—11 ig dr. Cinte Károly, 11—12 ig dr. Guba János, 1/3—1/4 ig dr. Girma István, 1/4—4 ig dr. Kurák László. Léva várost a betegbiztosító intézet három körzetre osztotta. I. körzet: Dr. Kersk László. A Perc csatornatól, mint határvonaltól kezdődően a város periferiája felé (Dohánybavató felé). II. körzet: Dr. Cinte Károly. A város azon része, mely a perc balpartja és a Bati utak terület felé eső oldal között egészen a Barsmegyei Népbank sarkáig, valamint a Daák Ferenc utca, Felszabadulás utja páratlan oldalai és a Jókai utca páros oldalai által közre fogott városrészek. III. körzet: Dr. Kalocsai Oga. A város azon része, amelyet a Bati utca kórház felé eső oldal a Boeman gyógyszerüzlet, azután a Daák Ferenc utca, Felszabadulás utja páros oldalai, Jókai utca páratlan oldalától kifelé eső részek (Kaka—Újtelep) fognak közre. Dr. Girma István látja el: Csánk, Varsány, Kiskér, Ladány, Óvár, Gramszentgyörgy és Szentgyörgy-puszta községeket. Dr. Guba János látja el: a majorok, szőlők, Ólévák, Sikiós, Kereszthegy és Nixpórt vidéket.

— HAZÁM ASZTALTÁRSASÁG által f. évi február hó 5 en d. u. 5 órai kezdettel az Iparoskör helyiségeiben a lévai HONSZ csoport javára megrendezendő teadautan műsora: 1) Híszegység. Lévai Dalárda. 2) Megnyitóbeszéd, báró Majthényi László a HONSZ díszelőke. 3) Prólóg, dr. Boeman Jánosné. 4) Énekszám, Turpinszky Jozsef. 5) Szavaltat, Miklósné Anna ökl. tanítóné. 6) Zenecska, Csupray zenekar. 7) Feloivaság, Koperniczky Kornél a Bars főszerkesztője. 8) Énekszám, Gyurász Bözike. 9) Készönet a HONSZ részéről, Miklósné Bala, HONSZ ügyvezető. 10) Záróbészéd, Balázs László, a Hszám A T. vig. biz. elnök. 11) Himnusz, Lévai Dalárda. 12) Konferál, Bognár János.

— HIRDETMEY. Értesítjük Léva város közigazgatási területén lakó járadékosokat, nyugdíjasokat, akik korábban 1) a Központi Szociális Intézetből (Prága) rokkantsági, agkori (örögégi), özvegyi vagy árvaáradekót, 2) az Országos Munkásbiztosító Hivaltól (Pozsony, Brűnn) ideírve a baloset okán a hozzátartozónak nyújtott járadékot is, 3) a Mzögazdasági Akalmazottak Baleseti Pénztárától (Pozony) baleseti járadékot, 4) az Általános Nyugdíjintézetből (Pozony, Prága, Brűn) vagy ennek valamelyik póttintézetétől rokkantsági, agkori (örögégi), özvegyi vagy árvaáradekót, 5) a Bányatársulától (Pozony) rokkantsági, agkori (örögégi), özvegyi és árvaáradekót, 6) az államtól állami

aggkori segélyt élveztek, hogy járadékukat, nyugdíjukat az 1939. évi február hó 1-étől kezdődően részükre a lévai kerületi betegbiztosító intézet postatakarékpénztár utján írteti ki. Felhívjuk az illetékes katonai parancsnok-ságnál, vagy az illetékes polgári hatóságoknál összeírás végett már jelenkezett járadékosokat, továbbá azokat is, akik összeírás végett ezideig még nem jelentkeztek, hogy a járadékot megállapító határozattal és a legutóbbára kapott járadék postautalvány szelvényével a lévai kerületi betegbiztosító Intézetnél azonnali jelentkezzenek, mert amennyiben jelentkezéseket, illetékes igazoló okmányok bemutatását elmulasztják, részükre az aurott intézet járadékot nem folyósít. Léva, 1939. január hó 28. Kerületi Betegbiztosító Intézet

— ELJEGYZÉS. Bucek Ionkát Léváról eljegyezte Bachmann Bja Kistarcsa, Pest megye. (M. k. é. h.)

— A GYERMEKKONYHÁN élénk élet folyik. A kis vendégeknek igen izlik a koszt és általános a vélemény, hogy jobb a magyar konyha főzje, mint a cseheké. Egy hét után kezdenek megbarátkozni, felo dődik a nyelvük és egyik kedves esemény követi a másikat. Kivételt nélkül „hiszasszonynak“ szólítanak valamennyijüket, néha egy-egy apróbb „hiszasszonyneui“ is mond. Van egy kis kövér barátunk, aki tremeletlenül kopog az asztalon a csújtájával és úgy intget: „hiszasszony jöjjön már ide“, hogy picinének ízzen magam és rohanok éhes és kövér vendégemem kiszolgálni. Egy másik amint átnyújtja pőbtálcáskáját, felémelt mutatóujját fenyegetés nélkül rázza meg felém, miközben szigorúan mondja: de aztán sokat adjon nekem abból a gubából. Van egy kis szélbámonk is, ez eleinte egy nélkli próbált becsuszni, majd hozott valami papírszelvétét, azt állítva, hogy ő olyt kapott, amellyikkel bármikor és skárhányszor jöhet — az ebéd-időn kívül is — enni a konyhára. Van egy onvivaló csőpségünk, pirosarcu, csillogó szemű kislány, aki másféliteres bögrét hoz magával. A bögre oly nagy, a kislány oly kicsi és valahogy elenyészett étel a nagy dimenziókban. Kis barátunk mosolygó szemrehányással kérdte vont: miért keptam sokkal kevesebbet, mint az a fiu? A fiu 14 éves kamusz volt, a kislány legfejébb 7. Da sietve és ezer bocsánatot kérve mértünk meg egy nagy merőkönel gulyást a picinét, ami pillanatok alatt szintén elfogyott, Péntekre több oldalról előre rendelés történt a savanyu babléves irányában, de közben is élénk az érdeklődés mindi, mi a másnapi menü? Persze ez csak egy hétig volt útok, hisz kényszerűségből ismételnünk kell a programot, addig, amig a gyermekek barátaí és a nyomor áldozatos enyhítói hozzájárulásukkal nem tessék lehetővé a szélesebb és változatosabb keretek között mozgó ebéd-műsört! — A hét folyamán Koczo Gyula főispán és dr. Sáska Dózso alispán Majthényi László báró kíséretében megjelént a gyermekkonyhán; megizlették az urak a gulyást, pompásnak találták és egy nagy doboz savanyu cukrot tettek le a konyha asztalára. Mondanom is állig kell, hogy a legfinomabb gulyás és a legkitűnőbb kolbász sikre is eltrőpült a cukor okozta szenzáció mellett. Ismételten meglátogattott már minket Magyar Kossáné szoc. megbízott, aki sugárzó arcra jarkel a jökedvű és jótványú gyermekkar között. — Mindenkit szeretettel meghívunk a Ladányi utca (Felszabadulás utja) 19 szám alatti gyermekkonyha megtekintésére és egyben megismételnünk multheti körösként, melynek elsőheti eredményeként az alábbi adományokat nyugtázzuk mély hálával: Streicher József és Fla cég 26 métermáza bab, Munk László 50 kg árpakása, Engel Gyula 50 kg liszt, Erzsébet malom 85 kilo liszt, Hidasi Pál sütőmester 45 kg lisztből díjmentesen sütötte meg a gubát. — Az ebédosztó hölgyek névsora a következő: hátfő: Balogné Bolizár Iy, Zórád Ella, kedd: Bartos Báláné, Budaváry Aladarné, szerda: dr. Hubert Pálné, Lányi Nándorné, csütörtök: vitez dr. Berthóty Dáznóné, Boeman Judit, péntek: Horatsik Pálné, Surányi Báláné, szombat: dr. Nagy Báláné, báró Majthényi Lászlóné. — Köszönjük mély hálával. Boeman Jánosné Zorkóczy Atala.

— A CSÓKOS HUSZÁROK című irredenta nagy zenés vígjáték a Keresztény Munkás Egyesület színpadán csütörtökön Gyertyászentelő Boldogasszony napján óriási sikerrel játszott le. A kiváló szerepök méltóságával lezárta a jelenleg nem foglalkozhatunk, erre a jövő számunkban fog sor kerülni. A rendezőség a pompás sikerre és a nagy érdeklődésre való tekintettel a darabot február hó 7-én, kedden este 8 órai kezdettel megismétli, de nem a Munkás Egylet, hanem a Városi Színház negyteremében. Jegyélvétel a Korab virágúletben. A Körtől közösgtől kapott számló és a díszközgyűlés méltóságával is jövő számunkban fogunk érdemlegesen foglalkozni.

— A LÉVAI FIU SZIVGÁRDA folyó 12 én délután 4 órakor a Ksh. Kor színpad tartja első magyar ünnepségét a boldog Felszabadulás óta. Eruttal is kerülj a szivgárda kedves párfőzőit, halgassak meg az apró kis magyarok nősurószámit, melyben lep-regnek elütött ujra Felszabadusunk felejthetetlen mozzanatai és egész apróságok. A jatekony-célu előadara minden vendéget igaz magyaros szeretettel várja a Vezetőség.

— HIRDETMÉNY az 1938. évi január hó 15-i kelettel ellátott harmadik hibocsátású 5 pengős bankjegyek bevónása tárgyában. A Magyar Nemzeti Bank a forgalomban levő, 1938. évi január hó 15-i kelettel ellátott 5 pengős címletű bankjegyeket 1939. évi február hó 1-étől kezdődőleg a forgalomból bevonja. A bevonásra kitűzött időtartam a magyar kir. kormány hozzájárulásával 1939. évi június hó 31-éig terjed, mely időpontra a behívott bankjegyeket, úgy mint eddig, fizetéséig el kell fogadni. Ezenelölvga a Magyar Nemzeti Bank főintézete és fiókintézetei a behívott bankjegyeket ugyancsak 1939. évi június hó 31-éig fizetéseiképen vagy átadásra végeit elfogadják. Ezen időpont után az említett bankjegyeket a Magyar Nemzeti Bank intézetei már csak átadásra végeit fogadják el. 1942. évi június hó 31-ével a Magyar Nemzeti Bank beváltási kötelezettsége a fentemlített bankjegyekre vonatkozólag a Bank alapszabályainak 94. cikke szerint megszűnik.

— MENETREND ÉRTEKEZLETET tartott a Mav igazgatósága Érsekújváron a vármegyeház tanácsstermében a közelmúlt napokban, amelyre meghívták Bars és Hont vármegyék és Léva város vezetőségét valamint a lévai közigazgatási érdekelviseleket is. A vármegyét dr. Gasparecz Béla vm. főjegyző, a várost dr. Kereck Janos h. polgármester és a Lévai kereskedelmi csarnokot Kern Oszkár tartsolnok képviselik és jó eredménnyel tértek haza, amelyben a Mav kijelentette, hogy a Budapest-levai viszonylatban a tavaszi menetrendben oly, reggel 8.30 órakor induló és este 20.30 óra körül visszaérkező vonatpárt fogják beállítani, amely az eddigi négy és félórás menetidő helyett két és egynegyed óra alatt fogja megenni az utat, Léva és Parkany között gyorsautóbusz létesítésével. A Léva Ipoly-sáig, továbbá Léva—Érsekújvár—Komárom—Győri csatlakozások szintén kívánóságainak megfelelően nyerne kedvező elutazást. Mávaút képviselője ugyanott kijelentette, hogy miheylt a Szantó—Magyaradi országút a közleljőben felszabadul, azonnal beállítják a Balassagyarmat—Ipoly-ság—Léva—Verebélyi állami autóbusz járatot és ugyancsak ezt a Vámosmikola—Léva vonalon is a Szikince völgyi forgalom lebonyolítására és ezzel ugy Léva, mint csonka vármegyénk közgazdasági életének vérkeringése felelősköve fog bekapcsolódni az anyaországához.

— A CSEH-SZLOVÁK ADÓSSÁGOK BEJÉLENTÉSE. A Csh szlovákokkal folyamatosan levő államközi tárgyalásokkal összefüggően, a visszacsatolt területeken be kellett jelenteni a cseh-szlovák adósság szemben fennálló 1000 csehkoronát meghaladó pénzköveteléseket, cseh-szlovák értékpapírokat, a cseh-szlovák köztársaság területén levő ingatlanokat, vagy az ott levő vagyásokat, a bármilyen állambeli külföldi hitellezővel szemben fennálló, 1000 cseh-koronát meghaladó pénztartozásokat, végül mindazokat a felvidéki ingatlanokat is, amelyek tulajdonosa cseh-szlovák területen lakik. Ilyeteken helyről kapott felhatalmazás alapján felhívjuk az ér-

dekeltek figyelmét arra, hogy akik a bejelentési kötelezettségtől bármely oknál fogva mindezzel elegend tenni nem tudtak, követeleéseiket, tartozásaikat s. b. a Magyar Nemzeti Bank főintézeténél (Budapest, V. Szabad-ság-ter 8.) vagy pedig a Magyar Nemzeti Bank É-ékújváron, Losencon, Kassaa, Munkácsra és Ungváron létesített kirendeléseinek valamelyikénél saját érdekében a lehel legközelebbi idő beüli pótlólag jeleentsék be. A bejelentés céljára a Magyar Nemzeti Bank kirendeltségeivel, valamint az erre kijelölt felvidéki pozintézeteknél is díjtalan nyomtatványok állnak rendelkezésre és ugyanott kaphatók a Magyar Nemzeti Bank által készített részletes tájékoztatók is.

— GYÁSZHIR. Utólagos értesítés szerint — nagy részben mi lott temettek el f. évi január 19 én Miskolcon özv. Z. urila Antalné szü. Banyasz Maria urasszonnyal 82 éves korában. A matrona-kort elért uric és igazi magyar édesanyuk mindenkori mintaképe volt. A világháboruban csupán öt—fia szereit ki a harcterésre — melyekből s. jnosok csak két fia tert vissza. Az elhunytban Z. urila Antal nagykálmány gyarvezető, dr. Bozseri József pispaki városi tanacnok, Bezereti Lajos miskolci főorvász és Kerényi Ferencné hűsüfűrdői erdász neje szeretett édesanyjukat gyászolják.

— MEZŐGAZDASÁGI KAMARA. A földm. min. a felvidéki magyar területek visszacsatolásával újra megállapította a mezőgazdasági kamarák számát és működési területét. Eddig öt mezőgazdasági kamara működött a csonka országban, most a hatodik kamarát Komárom székhellyel állította föl a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara nevű viseli és működési területe Komárom, Esztergom, Győr, Moson, valamint Nyitra és Pozsony, továbbá Bars és Hont vármegyék s Győr város területére terjed ki.

— NAGYSZÁMÚ ÉS IGEN KITÜNŐ MINŐSÉGŰ TENYESZÁLLATOT JELENTETEK BE A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁSRA. A március 22—27. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjában a jelentkezési határidő január 6-án lejárt. Az igen nagyszámú bejelentés feldolgozása hosszabb időt veit igénybe, így meg csak most van alkalom az eredményekről tájékoztatást nyújtani. Az összes tenyészállatcsoportban meghaladják a bejelentések a tervezett kereteket, jeleül annak, hogy a neves nagytenyészetek és a fejettebb köztenyészetek irányítói is tudják, hogy az országos kiállítás nyújtja a legadvezőbb alkalmat a kiemelkedő minőségű eladó tenyészanyag megfőtő értékesítésére. A rendezőség lehetővé kívánja tenni, hogy az ismert nevű régi tenyészeteken kívüli az újbban előtérő tenyészetek is szerepvehessenek és elért szép eredményeiket a kiállításon az ország és a külföld előtt bemutatthassák Ezért, valamint a várható nagy keresletre való tekintettel olyan elhelyezési lehetőséget igyekszik biztosítani, hogy meg a mut évnél is nagyobb számú állatot lehessen bemutatni, mert előreláthatóan, különösen a köztenyészetés részéről, a visszacsatolt Felvidékel megnövekedre nagyobb lesz a kereslet. A bejelentések adataiból, valamint a folyamatban levő minőségi felülvizsgálatokból örömmel lehet megállapítani, hogy a most következő kiállításon a tenyészállatok minősége az országos tenyészetés színvonalának örvedetes állandó emelkedésével párhuzamosan további fejlődésről fog számot adni. A kiállításra felhozandó tenyészállatok mind megfelelnek a földmívelésügyi minisztérium által az állami kedvezményrel köztenyészetésre vásárolható apaállatokkal szemben megkívánt minőségi követelményeknek, így köztenyészetésre minden, a kiállításra levő állatot bátran meg lehet majd vásárolni. A vásárolni kívánó gazdák is igen élelten érdekődnek már, sűrűn tájékozódnak a rendezőségnél a kiállítás várható anyagáról és arairól. A rendezőség természetesen nemcsak az eladók, hanem a vásárolni szándékozó gazdák érdekeit is kellő figyelemben részesíti és ezért a m. kir. földmívelésügyi minisztérium hathatós támogatásával a múlt évhez hasonló sokoldalú és messzemenő kedvezményeket biztosít, hogy a kiállításra

anyagi erejéhez mérten mindenki hozzájárulhasson a szükséges tenyészállatokhoz. A vasuti szállításhozál ez évben a vásárra felvásárlásnál minden éző événél nagyobb, 80% os fuvardíjmérséklet alkalmaznak, a vasarot állatok hazaszállítására pedig ingyenesen illetik.

— LEVÉL A SZERKESZTŐHÖZ. A „Bars” január 29-iki számának vezércikke írja, hogy a születési osztály hiánya „közörháznak” ben, mint széles egészségügyi rést talongott. A cikkből esetleg szarmazható félreértések elkerülésére a következők szives közléset kérem: A csh-uralom alatti állapotokról pontos értesüléseim nincsenek. Azonban anélkül, hogy a születési osztály felállításának szükségességét bíráló akarnám, meg kell állapítanom, hogy a kórházba való kirendelés kezdete, azaz 1938. november 16. és a születési osztály felállítása, tehát december 20. közötti időben, melyben születési és nőgyógyászati betegek ellátása a sebészeti osztály körébe tartozott, Leidenfrost dr. alorvos segítségével mellett, aki már egy éve ellátta ezen teendőket, kezelték a születési és nőgyógyászati eseteket egyetlen halálalozás nélkül. A betegek szakellátásban a kórház felszereléséhez képest hiánytalanul részesültek. Salamon Ernő dr. — (A levelet készséggel leközzöljük, megjegyzésünk csak annyi, hogy mi azt szeretnénk, ha kórházunk teljes körhöz állna ki. Vagyis a kórházban nagy-névű sebészeti és kitűnő belgyógyászati mellett más osztályok is fellénnének állítva, köztük elősorban az igen szükséges születési osztály. Szerk.)

— FEKETE APÁCA. Művészi film, valamennyi szereplője afrikai benszlöt, akik olyan jól játszanak, hogy színeszenek is tultesznek. Afrikában készülték a film felvételei. A misztérium és vallásos áhitat ömlik el a lelkeken és azon kapjuk magunkat, hogy megröndülve és elmélyűten figyejük a keresztény misszió hősi küzdelmét E ismeréssel kell adoznunk azon mesteri rendezésnek, mely a vallásos tárgya kitűnően beilleszt mindazt, ami a benszlötök életéről, szokásairól európai embert érdekelhet. Szeretettel ajánljuk a filmet mindenki figyelmébe. E film február 6-án és 7-én fut 6 és negyed 9 órai kezdettel.

Földi-tömjén.

Földi-tömjén, Pimpinella!
Sarjadzava arasz-magras
Nő telkem sziklaaljában
Öröklétről álmódozva.

Negyedszázada int felém
Hasadékrul hasadékra
Vándorolva — Magam s házam —
Népe lelki-osztályosa.

Bár vegetál s jócskán sovány,
— Szikla nem ad bő élveket —
Gyöke-levele mindig telvér
S résibe mindig kitélél,

Ág-kocsányt im ismét bontvabont,
Ernyőjét bugárság lepi.
Fejér virágét egyaprólé
Másra hűt len magbaérleli.

Ugy-e? tömjénes gondolat:
Az öröklét, hogy magad vagy.
Fajban-utódban főnn-maradsz . . .
Bár sziklabércen tengj magad.

Magamban életem sorsodat.
Tudod mi volt? mi Hozzád vitt:
Öröklét-tudat, Öserő,
Faj- s vérbe rótt hű Sziklahit!

. . . Lakóm — cseh, éjes — a kulcsát
Az Est' már megint itthon feleddt.
S mikor Sziklán át — késve — hazajött:
Pimpinellánk lefejezte . . .

Szégény növényem! Végest néztelek,
Számítálam lelvélkéd-rygűd
S most egy barbárnak durva lépteit
Kell túrni . . . gyúrni lelkünknek.
(Hegyalatt, 1924. VII. 31.)

KRIEK JENŐ

— A LÉVAI KAT. KÖR műkedvelő gárdája 1939 február 9-én csütörtökön este 8 órakor hozza szíre a kör színpadán másodszor „Királyné színpadán” című örökszép és nagyszerű háromfelvonásos dalművét. Mindenki nézze meg a díszletekben és jelmezekben gazdag előadást. Helyárak 1 P—80—50 és állóhely 30 fillér. Jegyélvétel a Kat. Körben.

— A PRIMÁS. Kopácsy József veszprémi püspök, mikor egyszer Sümegyen tartózkodott, egyik sötéte alkalmával egy vén cigány kért tőle alamizsnát, aki valamikor zenész volt. — Hogy hívják? — kérdi tőle a főpap. — Szelepcsényinek — volt a cigány válasza. — Szelepcsényi! — tűnődik Kopácsy. — Hisz az egykor hírneves primás volt. — Az én voltam! — vág szavába nagy örömmel a dadó, — lám még a pispek ur is hallotta híremet.

— A BUVÁR januári száma érdekes cikkben és művészi képekben mutatja be a legközelebbi olimpiás színhelyet: Ginnországot. Ambrus Tibor e tanulmánya mellett Rotariúdes Mihály a sportnorgaszat poézisnek ad hangot, Szeky Pálma a Pyreneusok, Matolay Tibor a brazil óserdők világába vezeti az olvasót. Tangl Harald elettnai cikket írt ebbe a számba, Fejerváry Gezáne bárone, Gaál István, Molnár László, Újhelyi István temait az állattan köreből vette, Ban Márton Linne károlyról, Trócsányi Zoltán regi babonákkal kapcsolatos kultúrtörténeti emlekekről ír, Hoffmann Ernő a fiziológiai optika egyik jelenséget, Szemodits Kázmér pedig a tesztlégtoptika elméletet és alkalmazását ismerteti. Muziumi hírek, közkeletű technikai újonságok, mindmegannyi kedvelt rovata a folyóiratnak. A januári számmoz melletkel multevi tartalomjegyzék 1300 címszot foglal magában és 150 munkatárs nevet sorolja fel. Olyan tejesítmény ez, amelyel méltán büszkelkedhetik a magyar tudomány és a magyar újságírás.

ÚJ ORVOS LÉVÁN. Dr. barsi Leidenfrost Gyula a lévai kórház v. aiorosa Lévan (vot Kossuth Lajos uca 17. sz.) jelenleg Petőfy u. 17. sz. alatt orvosi rendelőt nyitott.

LEGSZEBB MAGYAR RUHAKRA brokatok és scimek nagy választékban Widder divataruk üzletében kaphatók.

TARTÓS ONDOLÁLSBAN VILÁGFORRADALOM! A budapesti 1939-es Nemzeti Szóírodasza versenyen első díjat nyert „Utra X.” áram nélküli készíti a legelőkeltebb tartos ondoaat. Hőgyeim: Nem kell félni a viilanytól! Nem eget, nem faj, nem törí a szókietet, festett haját. Nem sargítja az ősz haját. Gyönyörű és tartos nagy huumorokat készít. Szenzaciós! Órome tesz, próbája meg. Egyedüi Bartos női fodrasznai, Boiemán-haz.

Rossz fogait a legjobban és legolcsóbban kikezei és rendbehozza BODÁNSZKY IRÉN vizsgazott fogtechnikus Léva, Főter.

Gyászköszönet.

Azoknak a jó lelkeknek, akik kedves Veréna nővérünk halála alkalmával kegyeletüknek bármí jelét adták, hálás köszönetet mondanak

az irgalmas nővérek.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Baly András és Chlebo Mária fia Jenő. — Udvardy László és Tomka Mária leánya Aranka Mária. — Pécka F. Erzsébet fia Ferenc.

Házasság. Fábíán Géza ref. és Boróczi Vilma rkath.

Háálesetek. Zsigray M. Erzsébet 76 éves. — özv. Izsák Andrásné szül. Vidra Teréz 81 éves. — Bogdány Sándor 66 éves. — Nagy Sándor 81 éves. — özv. Feldmann Izidorné szül. Vágmann Teréz 69 éves. — özv. Grünwald Lipótné szül. Engel Cecilia 90 éves.

Használt gyermekocsikat megvételre keres a „Magyar a magyarrért” mozgalom lévai kirendeltsége. Vármegeyháza.

A Bars rádió műsora:

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Hanglemezek. 8.40 Hírek. 10 Ref. istentisztelet. 12.30 Epesti Hangy Zenekar. 14 Hanglemezek. 16.30 Előadás. 17.10 A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. 18 Farsangi szemle az asztali örömök felett, felolv. 18.30 Orbán Sándor magyar nótákat énekel, kísér Sára Elemér és cigányzenekara. 19.30 Sporteredmények. 22 Szabó Kálmán jazzhármasa játszik. 23 Pertis Pali cigányzenekara muzsikál. 0.05 Hírek.

Hétfő

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek. 10 Hírek. 10.45 Egy diák kalandjai Afrikában, felolv. 12.10 Német Anna zongorázik. 12.45 Hírek. 13 Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 14.25 Hírek. 17.10 Mursi Elek cigányzenekara. 21.10 Hírek. 23 Farkas Béla cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel. 0.05 Hírek.

Kedd

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek. 10 Hírek. 12.10 Országos Postászenekar. 12.30 Hírek. 13.30 Rác Béla cigányzenekara. 14.35 Hírek. 18 A rádió szalonzenekara. 18.30 Gróf Esterházy János felhívása a szlovákiai Magyar-házak ügyében. 18.50 Tánclmezek. 22 Lovási Ferenc cigányzenekara.

Szerda

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek. 10 Hírek. 12.10 Lendvai Jóska cigányzenekara. 12.30 Hírek. 13.30 Hanglemezek. 14.35 Hírek. 18.10 Lakatos Flóris cigányzenekara. 21 Hírek. 22.25 Tánclmezek. 23 Heinemann Ede jazz-zenekara.

Csütörtök

BUDAPEST. 8 Hanglemezek. 8.40 Hírek. 10 Hírek. 12.10 Hanglemezek. 12.30 Hírek. 13.30 A rádió szalonzenekara. 14.35 Hírek. 22.15 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál. 23 Beszkárt-zenekar.

Péntek

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek. 10 Hírek. 12.10 A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara muzsikál. 14.35 Hírek. 17.10 Tánclmezek. 17.45 Sportközlemények. 18.50 Csorba Gyula cigányzenekara muzsikál. 19.55 A rádió külügyi negyed-órása. 23 Ihater Gyula és Végh Mihály jazz-zenekara játszik. 0.05 Hírek.

Szombat

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemezek. 10 Hírek. 12.10 Végh Sándor hegedül, zongorakisérettel. 12.45 Hírek. 13 Hanglemezek. 14.35 Hírek. 17.10 Rendőr fuvózenekar. 18.30 A rádió szalonzenekara. 20.40 Hírek 21 Csárdások. Farkas Jenő cigányzenekarának közv. a Farsók-kávéházból. 23.05 Tánclmezek. 0.05 Hírek.

Könyvujdonságok!

Dékány A.: Tátrai tüzek	fűzve 2.80
Falu Tamás: Tiszta víz	fűzve 2.60
Harsányi Zsolt: Magdolna I-III.	kötve 18.—
Szentmihályiné: Örök társak	kötve 8.—
„ „ Emberé a munka	kötve 7.—
„ „ Istené az áldás	kötve 7.—
Tormay: Az ősi küldött I-III.	fűzve 10.—
Zsigray: Római százados	fűzve 6.—
Michael Forster: Amerika álma	kötve 6.50
Duff Cooper: A nyugati hadszíntér	kötve 8.—
I. B. Priestley: Farway a boldogság szigete	kötve 8.—
I. B. Priestley: Jóbarátok	kötve 8.—
Mitchell: Elfújta a szél	kötve 10.—
George Sava: Gyógyító kés	kötve 6.—

Bel- és külföldi divatlapok nagy választékban kaphatók

Nyitrai és Társa

könyvkereskedésében - Telefon 98

Vegyünk Együnk Dreher csokoládét! kekszet!



Megalakult a Magyar Vöröskereszt Egylet helybéli fiókszervezete

A Magyar Vöröskereszt Egylet Orsz. Főgondnokának megbízásából a lévai fiókszervezet újjáalakítását magamra vállalva, ezután kérem Léva város társadalmának segítő támogatását, áldozatkészségét. Együtt, közös akaratunkkal legyünk támogatói ennek a mindnyájukra nézve egyformán fontos Egyletnek, amelynek tagorába lépni nem divat, de kötelesség. Minél több lelkes, segíteni tudó tagra van szükségünk, akár egy boldog békevilágot nyugalma vár ráink, akár felcsap újra a világháború hamvadó parazsától a háború veszedelmes lángja.

Nemes lelkesedéssel áthatva indunk taggyűjtő körutunkra aszonytársaim, Dóka Sándorné, Gaál Oga, dr. Huberth Pálné, Horatsik Pálné, dr. Nagy B. Máné, báró Majthényi Lászlóné, Surányi Bláné, Palecskó Aladárné. Kérem, fogadják őket szeretettel, a nemes cél iránt való érdeklődéssel s legyenek segítségükre nehéz munkájukban.

A Lévai Vöröskereszt Fiókegylet Önkéntes Ápolónői Szervezete e hó 6-án d. u. fél 7 órakor tartja megbeszélését az új Önkéntes Ápolónői tanfolyam megrendezése tárgyában, a volt Járási Ifjúsággyógyozó épületében, illetve a jelenlegi O. sz. S. Stefánia Szövetség Egészségházában, (Ladányi utca, régi Gyapay-ház.) Kérjük ápolónőtestvéreink teljes számban való pontos megjelenését. Aki régi igazolványát mindszáideig még be nem szolgáltatta, hozza el magával. Ugyancsakkor új munkakönyvét is átvetheti.

SCHUBERT TÓDORNÉ.

SPORT

Rovatvezető: BOROS BÉLA

A Lévai Torna Egylet február 12-én 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a Kaszinó nagytermében. Erre a tagokat ezután tisztelettel meghívjuk Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári és szakosztályok jelentései. 3. Pénztári és ellenőri jelentések. 4. Esetleges indítványok. 5. Tisztikar és választmány megválasztása. Az ideiglenes vezetőség nevében: Boros Béla és dr. Korpás László.

LTE vezetősége a budapesti Magyar Labdarúgó Szövetség meghívására Boros Béla és Budaváry László kiküldöttjeivel résztvevő azokon a tárgyalásokon, amelyek a visszacsatolt Felvívek futballsportbeli bekapcsolását az anyaország sportjába volt hivatva elintézni. A végleges döntés a következő lett: A Kassai Atlétikai Klub, mint országos magyar bajnok bekerül a Nemzeti Ligába. A 6. divíziós csapat, névszerint: Komáromi FC, Érsekújvári SE, Fülleki TC, Munkácsi SE, Beregszászi FTC és az Ungvári RUSSJ, ezek bekerülnek a Nemzeti B Ligába selejtező mérkőzések nélkül. A Losonci AFC, az Ungvári AC, a Kassai SC, a Lévai TE és a Nemzeti B/Liga bajnokság 2 utolsó helyezettjei osztályozó mérkőzést játszanak és 6 csapat közül kettő kerül be a Nemzeti B. Ligába. A Déli kerület, mint olyan nem marad fenn, egyesületei a legközelebb eső alsóvezetőségekbe nyerne beosztást. Tavasszal a csapatok még kupa-mérkőzést fognak játszani kiesési formában, ugymint azelőtt a Felvidéki Magyar Kupa volt és csak ősszel kezdődik az 1939/40 évi futballbajnokság.

A lévai m. kir. adóhivataltól.
350—1939. szám.

Hirdetmény.

Ezúton hozom Léva város és a lévai járás adófizető polgárainak tudomására, hogy a volt cseh-szlovák adóigazgatás felszámolásával annak hatáskörét folyó évi január hó 1-től a m. kir. adóhivatal vette át. A kir. adóhivatal a városházáról a Jozsefcsek örökösök tulajdonát képező Kossuth tér 13. sz. alatti épületének II. emeleti helyiségeibe költözött át. A kir. adóhivatal működési köre kiterjed az általános keresetiadó, jövedelem- és vagyonadó és közuti gépjárműadó kivételére, az összes illetékek kiszabására és a bírói letétek kezelésére. Helyesbítik az elelőzőkön kivett általános keresetiadót és jövedelem- vagy adóadót ha az adó vitás kiszámítás, vagy tényállásban való tévedés következtében helytelenül állapított meg, határozatok az ideiglenes házádo mentességi kérelmek, a közadók és illetékek nézve benyújtott részletfizetés és fizetési halasztás, végrehajtás felfüggesztési kérelmek és végrehajtási panaszok fölött. A földadót, házádot, rokkantsági adókat, kereskedelmi és iparkamara illetéket, az összes behajtásos adókat és pótdadókat a városi adóhivatal, illetve közsegek veszik ki. A forgalmiadókat (általános és fényüzési) a pénzügyigazgatóság székhelyén működő forgalmi adóhivatal a lisztforgalmi adót a pénzügyigazgatóság malomosztálya veti ki. Italméresi és dohány eladási engedélyek fölött elsőfokon a pénzügyigazgatóság határoz. Az összes közadókat egyenként a városi adóhivatal, községi előjáróságok tartják nyilván, a vonatkozó befizetések ott teljesítendő, ugyszintén ott fizetendő a bor és hus fogyasztási adók és italméresi illetékek is. A forgalmiadók a forgalmiadóhivatalnál fizetendők. A kir. adóhivatal csak az illetékeket és a közuti adót tartja egyenként nyilván, befizetések is ott történnek. A közadók és az összes köztartozások behajtását a városi adóhivatal, illetve községi előjáróságok teljesítik.

Lévai m. kir. adóhivatal, 1939. jan. 27-én.

KRIZSÁNYI SÁNDOR

m. kir. állampénztári tanácsos,
megbízott hivatalfőnök.

KEVE LÁSZLÓ

OKL. GAZDA

a Téli Nitrogén Mütrágya rt.
főtisztviselője

LÉVA

Horthy Miklós-ut 11. szám.

GRIMM

Budapest, Vigadó-u 2.
Telefon: 18—33—14,
38—15—35.

PENZIÓ

A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.
TELJES KOMFORT ELSŐRANGU
ELLÁTÁS! — POLGÁRI ÁRAK!

SZENT LUKÁCS GYÓGYFÜRDŐ

Kénes meszes források (64°C) nyitott természetes iszaptó, fürdés télen-nyáron szabadban, gyógyfürdővel egybekötött gyógyszálló, téli-nyári rheuma gyógyhely — B U D A P E S T.

Építőtelek a város közepén cca 500 m²-es telken, cca 500 m²-es területen eladó.
Cím a kiadóban.

Eladó Ladányi utca 7. számú ház. Bővebbet a kiadóban.

Modern kétszobás, komfortos, egyedül álló ház eladó. Érdeklődni: Mángorló köz 12.

Eladó puhafa hall, konyha, cselédszobabutor, Stingel zongora és különféle háztartási cikkek. Cím a kiadóban. 194

Garage kiadók Moravcsik cégnél Léva, Horthy Miklós ut 77. 172

Lakások modern 3 és 4 szobásak, teljes komforttal kiadók. Horthy Miklós ut 11. alatt. 175

Jó állapotban lévő használt butorok, zongora és lakberendezési tárgyak jutányosan eladók, Reitmann Izidornál Léván. 176

Kiadó egy szoba, konyha, speiz, előszoba. Ujtelep, VII-ik utca 31. sz. 177

Butorozott szobát keresek, konyha használatát, lehetőleg a belvárosban. Cím a kiadóban. 178

Ásványvizet és boros használt üres üvegeket veszek. Lachky Léva. 180

Ház lakás és üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4 szám alatt 1939. április hó 1-től bérbeadó. Érdeklődők Tonhaiser Mihály plebánoshoz forduljanak Nagysállón. 185

Egy finom 25 soros vetőgép és lőszerszámok olcsón eladók. Neumann Izidor Léva. 186

Jókarban levő gyermekkocsi „Hiko” gyártmány eladó. Cím: Béhm utca 16. sz. 187

Alig használt „Förster pianinó eladó. Teley u. 15. 188

Angol, német nyelvet tanít egyenként vagy csoportokban Rimanóczy Géza tanár, Léva, gimnázium. 189

Kiadó egy szoba, konyha, speiz, fűskamra. Ujtelep I. utca. Bella. 190

Kiadók lakások. Felszabadulás utja 14. 191

Kiadó a Frommer féle házban (Deák Ferenc utca 1 sz. alatt) egy nagy utcai üzlethelyiség 1939. május hó 1-re. Bővebb felvilágosítást Kontorovics Mihályné ad, Deák Ferenc utca 1 szám alatt. 192

Zongorák 100.— P-től, hangolás, javítás jótállással. Felszabadulás utja 7. Juranek. 193

Hivatalos menetrendek:

felvidéki —.30, Magyarországi 1.50, külföldi 1.— • Kaphatók:

NYITRAI könyvesboltjában.

Az esztergomi m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

5173—1939—II. szám.

Hirdetmény

Az 1939. évre szóló általános kereseti, valamint a jövedelem- és vagyonadó-bevallások beadására.

A folyó évi általános kereseti adóra, továbbá a folyó évi jövedelem- és vagyonadóra vonatkozólag legkésőbb április hó végéig bevallást kell adni.

I.

1. Az általános kereseti adó kivétési céljára 1939. évi április hó 30-áig bevallást kell adni azokról a jövedelmekről, melyek a következő forrásokból származnak:

a) az ország területén bárki által folytatott ipari és kereskedelmi üzletből, bányászatból; az ország területén lévő márvány-, kő-, kavics, murva- és földbányáknak, általában a bányatórvény alá nem tartozó bányaterületek forgalombahozatalából; mesterséges halastavakból;

b) az ország területén bárki által folytatott szellemi és bármilyen más haszonhajtó foglalkozásból;

c) az ország területéről származó s bárki által élvezett, nemkülönben a külföldről származó s az ország lakosa által élvezett járadékokból. Ide tartoznak különösen az életjáradékok, a rokonsági évjáradékok, a tartásdíjak, az özvegyi jog címén kiszolgáltatott életjáradékok, ha csak ez utóbbiak nem a férj vagyonának használatában állanak, amely után a jövedelemadón kívül az özvegy egyéb adót is fizet;

d) mindazokból a járadékszerű visszatérő szolgáltatásokból, amelyeknek teljesítése törvényen, bírói ítéleten, vagy szerződéssel megállapított, de nem szolgálati viszonyból eredő kötelezettségen alapul;

e) a találmányok és találmányi szabadalmak használatáért, valamint a szerző halála után az örökösökre átszállott szerzői jogért (1921: LIV. tc.) fizetett díjakból;

f) a gyógyszertárak, iparüzletek, bányaművek és egyéb, föld- vagy házadó alá nem eső tárgyak vagy jogok használatáért járó haszonbérékből vagy más szolgáltatásokból, a bányaműveléshez szükséges beleegyezésért fizetett ellenszolgáltatásokból, (termelési jutalékokból), valamint általában a szorgalmakért járó haszonvételekből;

g) az örökbérből, a zsellérbirtokok (1896: XXV. tc.) és az ezekhez hasonló természetű birtokok használatáért fizetett évi szolgáltatásokból (idézett tc. 6§-a), illetőleg megváltás esetében a váltásdíj kamatából és az eféle, földadó alá nem eső használati jogok (örökösöltségek) után fizetett évi tartozásoknak a kamatokra eső részéből;

h) a földbirtok helyesebb megoszlását szabályozó 1920: XXXVI. tc. 61. §-a alapján alkotott járadéktelek után fizetett járadékokból;

i) a külföldi munkaadótól származó szolgálati illetményből, vagy munkabérből, ha azt nem valamely itteni pénztár, illetőleg a külföldiek itteni állandó megbízottja fizeti.

2. Az 1. a)–i) pontok bármelyike alá tartozó foglalkozás, keresetüzés, vagy jövedelem után a foglalkozást-üző, vagy jövedelmet élvező az 1938. évi jövedelméről (keresetéről) tartozik általánosan kereseti adóbevallást adni.

II.

Jövedelem- és vagyon-adó bevallásra kötelezettek:

1. Jövedelem- és vagyon-adó bevallást —

amennyiben személyes mentességben nem részesülnek — azoknak a természetes személyeknek, továbbá azoknak a jövedelem- és vagyonadó fizetésre köteles jogi személyeknek kell adni:

a) akiknek az 1. a)–i) pontok alatti foglalkozási ágak, vagy jövedelmi forrásokból, továbbá ház és földbirtokból származó jövedelmük az évi 1.000 pengőt s ha adómentes jövedelme van, a 600 pengőt meghaladja;

b) azon magánalkalmazottak, kiknek évi illetményük a 3.600 pengőt meghaladta.

III.

A bevallás beadásának helye és módja.

1. Az általános kereseti adó bevallást a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) kell beadni, éspedig:

a) annál, melynek területén az adózó a helyhez kötött foglalkozást folytatja. Helyhez kötött foglalkozás az, mely üzleti teleppel kapcsolatos. Ilyen üzlettelep például az üzlethezlyiség, a raktár, a műhely, az elárúsító iroda, az ügyvédi iroda, az orvosi rendelő stb.;

b) akinek több helyen van üzlete (fióküllete), az minden egyes üzletről (fiókülletről) külön-külön bevallást tartozik adni.

c) A helyhez nem kötött foglalkozásról ott kell bevallást adni, ahol az adózó állandóan

lakik, ha pedig több állandó lakhelye van, akkor ott kell a bevallást beadni, ahol a jövedelemadóra vonatkozó bevallás beadandó.

d) A bányákról abban a községben (városban) kell a bevallást beadni, amelyben a bányavállalat, vagy üzem fekszik, illetőleg folytatattatik. Ha a bányáuzlet több községben fekszik, a bevallást abban a községben (városban) kell beadni, amelyben a bányamű külön berendezésének főrésze fekszik.

e) Az építési és közlekedési vállalatokról a vállalat székhelyén kell a bevallást beadni. A vállalat székhelye alatt annak központi irodáját, ilyenek hiányában pedig a vállalkozó lakóhelyét kell érteni.

2. A jövedelem- és vagyonadó bevallást a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) kell beadni, ahol a bevallás beadására kötelezettek állandó lakása van. Akinek több állandó lakása van, jogában van bevallását bármelyik lakása szerint illetékes községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) beadni, de ezt köteles a másik, vagy a többi lakása szerint illetékes községi előjárásnál (városi adóhivatal, kerületi adószámviteli osztálynál) legkésőbb április 30-ig bejelenteni.

3. Közös háztartás esetében a közös háztartáshoz tartozó családtagok jövedelmét is a családfőnek kell bevallani. Nevezetesen:

a) az adókötelesnek jövedelméhez azt a jövedelmet is hozzá kell számítani, amely a vele közös háztartásban élő feleségét megilleti;

b) adóköteles atya jövedelméhez azt a jövedelmet is hozzá kell számítani, amely az atyai gyűvelem alatt álló kiskorú gyermekeket megilleti. Az adóköteles anyja jövedelméhez a kiskorú gyermeke jövedelmét szintén hozzá kell számítani;

c) a közös háztartáshoz tartozó többi tagoknak (nagykorú lemenők, felmenők, oldalrokonok stb.) jövedelmét rendszerint a háztartás fejének jövedelméhez kell számítani;

d) a háztartásban fizetés, vagy bér fejében alkalmazottak, valamint a kocsizások, albérlők, vagy ágybérlet nem számíthatók a közös háztartáshoz.

4. A közös háztartáshoz tartozó családtag jövedelmét a családfőnek nem kell bevallani a következő esetekben:

a) a feleség jövedelme nem számítható a férj jövedelméhez akkor, ha a házastársak közt a házassági életközösség tartósan megszűnt, de ebben az esetben is csak akkor, ha a nő vagyonát már nem a férj kezeli;

b) a feleségnek, vagy a közös háztartáshoz tartozó többi tagoknak az a keresete, amely fejenként évi 600 pengőnél nem több, továbbá ugyanezeknek adómentes szolgálati illetményei;

c) ha a háztartás feje bizonyítja, hogy a 3. c) pont alá eső és a vele közös háztartásban élő családtag jövedelme nem kerül az ő rendelkezése alá;

d) az előző a)–c) pontok esetében a feleség, illetőleg a családtag külön adózik, amennyiben az illető családtagra nézve a jövedelemadó fizetési kötelezettség az általános szabályok szerint különben fennáll.

5. A bevallás kiállításánál a következőket kell szem előtt tartani:

a) a bevallást rendszerint maga az adóköteles tartozik kiállítani és benyújtani. A nem önjogi természetes személyek, valamint a jogi személyek nevében a bevallást a törvényes képviselő adja, aki képviseltjének érdekeit az egész kivétési eljárás során felelősség mellett képviseli. Az a családtag, akinek jövedelme nem kerül a családfő rendelkezése alá és így nem számítható a családfő jövedelméhez, külön bevallást köteles beadni;

b) a bevallás beadására kötelezett a bevallás beadásának, valamint a törvényben, illetőleg törvényes rendelkezésekben előírt minden egyéb kötelezettségének meghatalmazott által is eleget tehet, ennek eljárásáért azonban a meghatalmazó anyagilag is felelős;

c) ha a bevallás beadására kötelezett a bevallási ívet kitölteni nem tudja, a községi (városi) közegek kötelesek a bevallási-iv kiállításánál segíteni, illetőleg a bevallást az adózó bementése alapján kitölteni s ennek megtörténtét a bevallási íven hivatalból igazolni. Az adózó azonban ilyen esetekben is köteles a bevallási ívet aláírni;

d) a bevallások lezárt borítékban is beadhatók, abban az esetben a nevet és lakást, valamint azt a körülményt, hogy a zárt boríték a bevallást tartalmazza, a borítékon fel kell tüntetni;

e) ha az adózó az előző évben másutt adózott, úgy az adóbevallásban pontosan meg kell jelölnie azt, hogy az előző évben mely községnél (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) fizette a jövedelem- és vagyonadót.

f) a bevallást az 1938. évi keresetről, illetve jövedelemről kell beadni és pengőértékre átszámítva kell a bevallásba beállítani.

IV.

Adatszolgáltatási kötelezettség.

1. Minden biztosító intézet és minden más vállalat vagy vállalkozó legkésőbb 1939. évi március 15-éig köteles a székhelyére illetékes pénzügyigazgatóságnak kimutatni azokat az ügynöki díjakat, amelyeket a múlt évben kifizetett. Az alkalmazottaknak kifizetett és az alkalmazottak kereseti adójával megadóztatott ügynöki díjakat azonban nem kell kimutatni.

2. Az élet- és járadékbiztosítással foglalkozó intézetek kötelesek azokat a biztosítási ügyleteket, amelyekre egyszerűsített esedékes avagy előzetes díjfizetések történtek, 1939. március hó 15-ig a székhelyére illetékes pénzügyigazgatóságnak kimutatni. Ez a kötelezettség a külföldi biztosító intézetek magyarországi fióktelepeire (képviselőire) a Magyarországon szerzett oly ügyleteket illetően is kiterjed, amelyek vonatkozólag a kötvények külföldön állítottak ki.

3. Mindenki, aki bárminő szolgálati illetmény vagy nyugellátás fizetéséve van kötelezve, köteles azokról az illetményre vagy

nyugellátásra jogosítottokról, akiknek az adóévet megelőző évben

3.600 pengőnél nagyobb összegű illetményt fizetett ki, a név, foglalkozás és lakás megjelölésével névjegyzéket, valamint az adóévet megelőző évben kifizetett illetmények összegének megjelölésével egyenként illetményjegyzéket kiállítani s azt 1939. március hó 15-ig az alkalmazottak adóztatási helye szerint illetékes községi előjárásánál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) benyújtani.

4. Aki az előző 1–3. pontban említett adatokat a kellő időben be nem adja, vagy azokban valótlanságokat ad elő, annyiszor büntethető 100 pengőig terjedhető pénzbírsággal ahány adóalanyról ezt a mulasztást vagy cselekményt elkövette.

V.

Bevallási nyomtatványok.

A bevallás céljaira kétféle hivatalos nyomtatvány van. Az egyik általános kereseti adó céljára, a másik a jövedelem és vagyonadó céljára szolgál. Ezeket a nyomtatványokat — az előállítás költsége megtérítése mellett — a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) lehet megszerezni, amely az adóbevallások kiállításának módjára nézve is felvilágosítókkal szolgál.

VI.

Büntető rendelkezések.

1. A valótlan adatok bevallását az általános kereseti adónál mint adócsalást, a jövedelem- és vagyonadónál mint jövedéki kihágást, az üzleti (gazdasági) könyvek adatai alapján való adóztatás esetén pedig a jövedelemadónál is mint adócsalást büntetik.

2. Aki az általános kereseti adó bevallását az előírt határidőben nem adja be, a kivétel során megállapított adóalap 1 százalékát, ha pedig a bevallás beadására hozzáintéztet felhívásnak a kitűzött határidőn belül sem tesz eleget, az adóalap 3 százalékát fizeti bírság fejében.

3. Aki a jövedelem és vagyonadó bevallást az előírt határidőben nem adja be, a kivétel során megállapított adónak 10 százalékát, ha pedig a bevallás beadására hozzáintéztet felhívásnak a kitűzött határidőn belül sem tesz eleget, a megállapított adónak 50 százalékát fizeti bírság fejében.

Párkány, 1939 január 12-én.

Dr. Janisch Géza s. k.

m. kir. pénzügyi főtanácsos, az esztergomi kir. pénzügyig. vezetője.

Magyar ember
magyar gyártmányu
rádiókészüléket vásároljon!

RÁDIÓ CENTRAL KERN TESTVÉREK

legrégibb műszaki és rádió szak-
üzletében Léván. Alapított 1881.

Munka- és nép **gázárlatok**
egyedárúsító ikerakata!

(Építkezés tartamára ideiglenes
üzlethelyiség Széchenyi u. elején.)

„REVIZIÓ“

Első magyar kétdob-
rendszerű sokszorosító gépek
KNEISL MÁRTON, Budapesti, V. Honvéd-u. 4.

SZUPERFOSZFÁT, KÁLISÓ, KÉNSAVAS AMMÓNIAK

és egyéb műtrá-
gyafélék előnyösen
beszerezhetők

Berczeller

Jenő, Budapest,
V., Nádor u. 12.



FONTOS ÉRTESETÉS!

Közöljük igen tiszelt ügyfeleinkkel,
hogy a „LEGIE“ Biztosító R. T-ot
illetve annak biztosításait a szint-
tisztá magyar Fonciére Általános
Biztosító Intézet, Budapest V.,
Sas-utca 10., amely egyike a leg-
nagyobb magyar biztosító társasá-
goknak, vette át. Felhívjuk feleink
szíves figyelmét, hogy a „LEGIE“
Biztosító R. T-nál fennálló biztosí-
tásokat más társaság, mint a Fon-
ciére Biztosító nem veheti át. A
Fonciére Biztosító, amely minden
irányban és minden ágazatban a
legnagyobb készséggel áll ügyfelei
rendelkezésére, a „LEGIE“ Bizto-
sító R. T-nál érvényben levő bizo-
sításokból folyó mindennemű kö-
telezettséget átvállal.

FONCIÉRE ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ
INTÉZET.

HANGOS APOLLO MOZGÓ

Ma, vasárnap a nagy sikert elsőrangú
magyar operett utolsó előadásai délután
2 és 4 óraker, este 6 és 8.15 óraker

3:1 a szerelem javára

Rendezte: Vaszary János. Zene: Ábra-
hám Pál. Főszereplők: Bárony Rózsi,
Dénes Oszkár, Halmay Tibor, Kiss Ma-
nyi, Rózsahegy Kálmán, Békefy László

Február 8-án, szerdán 6 és 8.15 óraker
Febr. 9-én, csütörtökön 6 és 8.15 óraker
az igazi filmművészet nagyfilme:

Lovagias ügy

Febr. 10-én, pénteken 6 és 8.15 óraker
Febr. 12-én, vasárnap 2, 4, 6 és 8.15 óraker

Stan Laurel és Oliver Hardy
új slágervígjátéka:

UJJÉ A HEGYEKBE NAGYSZERŰ

További szereplők: Della Lind, Walter
King, Eric Blore. - Új téma, új stílus,
merész fordulatok gazdag produkciója
ez a film, melyben a világ két legnép-
szerűbb filmkómikusa a legpompásabb,
legötletesebb játékot produkálják. — A
legújabb filmhíradó!!!



VADÁSZFEGYVEREK,
VADÁSZATI
ÉS HALÁSZATI CIKKEK!!
KERÉKPÁROK,
GRAMOFONOK ÉS
LEMEZEK LEGUJABB
FELVÉTELEK!
LŐPOR- ÉS
ROBBANÓSZER ÁRUDA!!

Baroska J. Léva, Horthy Miklós-ut 43. sz.
Telefon szám: 130.

ORIENT
HANGOS MOZI

Ma d u. 2 óraker filléres helyárrakkal,
4-6-8.15 óraker rendes helyárrakkal

SHIRLEY TEMPLE

legbájosabb fiájében:

HEIDI

Shirley ebben a filmjében felülmúlja az
összes eddigi szerepeit. - Jegyelővétele!

Febr. 6 és 7-én Hétfőn és kedden 6
és 8.15 óraker az első hangos missziós
filmdráma!

A FEKETE APÁCA

Magyarnyelvű bevezetőt mond Kovács
Sándor püspöki az Actio Katholica
ország titkára. A bto bevétel 10%-a az
árvaház javára lesz fordítva. - A 6 órai
előadás filléres helyárrakkal.

Febr. 10 - 12-ig, péntektől vasárnapig:
MAGYAR FILMBEMUTATÓ!

LILA AKÁC

Szép Ernő regényének filmváltozata.
Főszereplők: ÁGAY IRÉN, KABOS
GYULA, GÓZON, BILLER I, RÁTKAY